

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Китаёва Юрия Александровича тему: «Стратегия развития молочного скотоводства в ЦЧР», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Молочное скотоводство занимает важное место в структуре АПК России, является основой продовольственной безопасности страны. Сегодня в развитии отрасли существует ряд организационно-экономических проблем, проявляющихся в значительных структурных изменениях, сокращении поголовья коров, снижении уровня рентабельности, нерациональном территориальном размещении производства и переработки, моральном и физическом износе основных средств. Это обуславливает важность в определении стратегических параметров развития молочного скотоводства и необходимость разработки сценариев научно-технологического развития отрасли. Таким образом, выбранная автором тема является актуальной и представляет интерес, как в теоретическом, так и в практическом плане.

Целью диссертационного исследования явилось обоснование и развитие теоретико-методологических положений и практических подходов к разработке стратегии развития молочного скотоводства в Центрально-Черноземном регионе России. С поставленной целью и задачами соискатель справился.

Достоверность диссертационной работы определяется выбранной теоретической и методологической основой исследования, базирующейся на разработках отечественных и зарубежных ученых. В работе использовались законодательные и нормативно-правовые документы, определяющие вопросы развития сельского хозяйства Российской Федерации, в частности молочного скотоводства.

В качестве научной новизны проведенного исследования можно выделить следующие положения: выявлены особенности разработки стратегии развития молочного скотоводства, связанные с формированием устойчивых тенденций развития отрасли; сформулированы и систематизированы принципы разработки стратегии развития молочного скотоводства (экономические, организационные, технологические, социальные и экологические); обоснована система показателей, отражающая стратегические параметры и индикаторы развития молочного скотоводства и различные аспекты функционирования отрасли.

Особый интерес в работе представляют концепция разработки стратегии развития молочного скотоводства в Центрально-Черноземном регионе, а также стратегические параметры и целевые индикаторы развития молочного скотоводства в рамках реализации научно-технологической стратегии, включающие прогнозные значения молочной продуктивности коров, самообеспеченности молоком, объема инвестиций в отрасль, затрат на технологические инновации, числа высокопроизводительных рабочих мест в отрасли, среднемесячной заработной платы и совокупных среднедушевых доходов работников и др.

Диссертационная работа содержит совокупность новых научных подходов и теоретических положений, научно-обоснованных рекомендаций практической целенаправленности по стратегическому развитию молочного скотоводства. Все

это дает основание считать положительным и существенным вкладом соискателя в разработку данной проблемы, как с позиции теории, так и практики.

К достоинствам соискателя необходимо отнести высокий уровень академической подготовки диссертационной работы, основные положения которой представлены в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации (19 статей), в международных наукометрических базах Scopus и Web of Science (5 статей), а также 6 монографиях.

Основываясь на содержании автореферата и авторских публикациях, можно сделать заключение о целостности, законченности, оригинальности и достаточном теоретическом и практическом уровне проведенного диссертационного исследования. Рецензируемый автореферат полностью отражает структуру, логику и основное содержание диссертационной работы.

Вместе с тем необходимо отметить отдельные вопросы, которые требуют пояснений автора:

- На стр. 20 речь идет о методологическом алгоритме разработки стратегии развития молочного скотоводства с соблюдением принципов стратегического планирования на мезоуровне, но нет пояснений о данных принципах;
- представлен SWOT-анализ (табл. 8, стр. 32), но нет пояснений каким образом была проведена его статистическая оценка;
- в таблицах 9 (стр. 37), 10 (стр. 38) и 11 (стр. 40) представлен стратегический прогноз развития отрасли до 2033 года, но нет пояснений какой метод прогнозирования был использован.

Оценивая диссертационную работу Китаёва Ю.А., можно сделать вывод о том, что она выполнена на актуальную тему, представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование, содержит в себе новые подходы к стратегическому развитию молочного скотоводства в Центрально-Черноземном регионе России, в котором решена научная проблема, имеющая значение для развития аграрной науки. Работа соответствует требованиям ВАК, а ее автор, Китаев Юрий Александрович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельское хозяйство).

И.о. начальник управления научно-исследовательской и инновационной деятельности ФГБОУ ВО «Благовещенский государственный педагогический университет»,
доктор экономических наук, профессор

B.B. Реймер

Сведения: Реймер Валерий Викторович, доктор экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)», и.о. начальник управления научно-исследовательской и инновационной деятельности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Благовещенский государственный педагогический университет». Адрес: 675000, Амурская область, г. Благовещенск, ул. Ленина, д. 104. Тел. +7(4162) 99-16-57, e-mail: valer-ken@rambler.ru

Подпись доктора экономических наук, профессора Реймер Валерия Викторовича удостоверяю: *специалист по кадрам* *Р.И. Буянова*

